真抓实干练本领 多措并举稳开局

同安区委理论学习中心组举行学习会,切实把党的创新理论贯彻到富美新同安建设中

本报记者 林健华 通讯员 黄静怡 邵叶儿

昨日,同安区委理 论学习中心组学习会在 同安会堂举行。领导干 部们齐聚一堂,深入学 习领会党的二十大精神 和习近平总书记在中央 政治局民主生活会上的 重要讲话精神,通过集 中学习研讨,为开好同 安区委班子民主生活会 打下牢固思想基础。



打牢思想基础 锤炼过硬本领

会议指出,此次中央政治局民主生活 会,是党的二十大胜利闭幕后中央召开的 首次民主生活会,围绕"六个带头"进行自 我检查和党性分析,深入开展批评和自我 批评,体现了高标准、严要求,为全党树立 了标杆、提供了示范。接下来,同安区将切 实把思想和行动统一到习近平总书记重要 讲话精神上来,全力推动党的二十大各项 决策部署在同安落地落实。

练好思想"内功",锤炼担当本领。会 议强调,要在把牢方向中筑牢政治忠诚、在 对标看齐中增强行动自觉、在较真碰硬中 检验工作实效。全体领导干部要持续强化 思想理论武装,坚持不懈用习近平新时代 中国特色社会主义思想凝心铸魂,切实把 党的创新理论贯彻到富美新同安建设的全 过程、各方面。

在理论武装中淬炼党性,在建设实践 中踔厉奋发。会议要求,精心开好今年的 民主生活会,要深刻把握主题内涵、严肃 开展批评与自我批评、切实抓好问题整 改。各级各部门要对照中央提出的6个方 面突出问题,对照党的二十大精神和党章 党规,深入查摆突出问题。做到积极健康 地开展思想斗争,不以讲道理谈体会代替 查摆问题、不以工作建议代替批评意见, 并坚持即知即改、立查立改,把"当下改" 与"长久立"相结合,一体推进问题整改与 制度机制完善。

指明工作方向 稳固新年开局

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开 局之年,是实施"十四五"规划承上启下的关键 之年,做好全年工作至关重要。会议明确,要开 好同安区委班子民主生活会,把决策部署贯彻 到工作中、落实到行动上,着重查找工作短板和 薄弱环节,全方位推进高质量发展超越。

新的一年,同安区信心足、起步稳。该区 将着力推动经济体系优化升级,坚持把发展 经济的着力点放在实体经济上,坚定不移走 工业强区道路,深入实施先进制造业倍增计 划,加快63个提容增效项目落地,夯实工业 稳增长基础。并推动新一代信息技术等传统 支柱产业转型升级,支持新能源、新消费等战 略性新兴产业发展壮大。同时,纵深推进"跨 岛发展"战略,以高标准建设同安新城和同翔

高新城,持续推进两个新城建设提档、加速 加快推进厦门科学城建设,实现城市品质、能 级"双提升"。

全面推进乡村振兴仍是今年的重头戏。 同安区将大力发展现代种业,全力打造和美 乡村,强化基础设施建设,推动5个精品村和 新一批12个试点示范村建设,持续推进"五 个美丽"创建。此外,有序推进集体发展用地 项目建设,拓宽农民增收渠道。

着力增进民生福祉,做好安全稳定工 作。同安区将聚焦教育、医疗、养老等重点领 域,持续补短板、强弱项、提质量;持续推进文 明创建,全面提升精细化、常态化创建水平; 全面排查整治各类风险隐患,坚决防范和遏 制重大事故发生。

文明新风润田野

翔安区新圩镇马塘村推动移风易俗深入民心

溢城市 共享发现成果 争创全国文明典范城市 特别报道

本报记者 黄怀 通讯员 楚明悦

26岁的翔安区新圩镇马塘村村民 陈国锴原本计划在春节前热热闹闹办婚 宴,按照习俗准备六七十桌的流水席,邀 请六七百人参加。

陈国锴向马塘村村委会提出举办婚 宴的申请后,村干部多次入户,耐心细致 地进行沟通协调,建议近期不要办大型 聚会,同时倡导移风易俗、婚事新办。陈 国锴和妻子表示理解,重新计划婚宴事 宜和举办时间。

"以前农村办婚宴要大摆酒席,讲究 排场,宴席上还会请当地的小明星歌舞 助兴。现在我们打算婚事新办,等平稳 度过此轮疫情感染高峰期后,请双方的 长辈亲人,和我的好兄弟、妻子的好闺蜜 小范围吃顿饭,聚一聚,表达感谢。摒弃 繁杂仪式,这样的婚礼简朴而温馨,也更 有意义。"尽管没有奢华的酒席、宏大的 场面,但陈国锴夫妇说起策划中的这场 简约但不失温情的婚礼,仍充满期待,脸 上洋溢着幸福的笑容。

马塘村积极发挥红白理事会、村民 议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、文明 实践站等的作用,广泛开展移风易俗、文 明乡风活动,一场移风易俗的改革实践 在这片土地上逐步展开,一种日渐深刻 的文明气质在农村大地悄然生长。



马塘村经常性开展敬老爱老、教育科普、文化体育等志愿服务活动,图为举办"老人生日 会"敬老爱老活动。(资料图)

修订村规民约 培育文明乡风

规民约文明定,反对低俗崇高洁。"走进马塘 村,在村口的宣传栏上,"村规民约"十分醒目。

"不以规矩,不能成方圆。"去年以来,马 塘村在原版村规民约的基础上进行修订,聚 焦树新风、治陋习,大力倡导"红白大事不攀 比,移风易俗树新风",并在村内显著位置,如 村部前、宗祠前、村口进行公示。以文化人, 润物无声,引领形成文明乡风、良好家风、淳 朴民风。

推进移风易俗,思想观念是开关,观念上 的"破冰",才会有行动上的"突围"。马塘村 大力宣传崇简尚俭、婚事新办、丧事俭办、余

"红白大事不攀比,移风易俗树新风","村 事不办的新习俗,教育引导群众坚决破除大 操大办、厚葬薄养、人情攀比、高价彩礼等陈 规陋习,引导村民自我管理、自我教育、自我 服务,助推移风易俗深入民心。

> 根据实际情况,马塘村组建红白理事会、 村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会"四会" 队伍,并制定切实可行的制度和章程,明确职 责、任务和要求。红白理事会进一步细化移 风易俗,与村"两委"及党员签订办理婚丧嫁 娶事宜承诺书,严格执行婚丧嫁娶等事宜审 批、申报制度,自觉做到喜事新办、丧事简办 等承诺。让移风易俗在制度的"轨道"运行, 蔚然成风。

破除陈规陋习 "人情扫子"轻了

2022年,马塘村依托新时代文明 实践站,广泛开展百余场形式多样、通 俗易懂、喜闻乐见的乡风文明活动,经 常性开展敬老爱老、教育科普、文化体 育、法律援助、扶危济困、扶残助残、疫 情防控等志愿服务活动,通过村微信 公众号、文化广场、文化墙、宣传橱窗、 LED宣传屏、广播等宣传阵地加大移 风易俗宣传,发放《倡议书》《宣传手 册》等,让群众意识到移风易俗建设的 必要性和重要性,大力弘扬新时代新

马塘村充分发挥基层党组织和党 员先锋模范作用,带头移风易俗树新 风,取消各项大型聚会活动,缓办、简 办婚丧嫁娶活动,维护群众身体健康 和生命安全。2022年,马塘村党员、 干部操办婚丧事宜报备1人,严格遵 守廉洁自律准则,不大操大办;镇包村 组、村两委成功劝导村民移风易俗,喜 宴简办延办4户,2场传统民俗日取消 不办。

旧习破除,新风扑面。如今的马塘 村红白大事不讲究排场,也不存在收受 巨额红包彩礼、土葬等陈规陋习。群众 的"人情担子"轻了,淳朴清朗、向上向 善的文明新风激荡在田野间,获得感、 满足感洋溢在农民幸福的笑脸上。

提供理论支撑 助力经济开门红

本报讯 (记者 谢嘉迪 通讯员 刘璐)昨 日下午,"月·阅·谈"学习明理进路桥集团暨 学习贯彻党的二十大精神读书沙龙在外图 厦门书城举办。活动由中共厦门市委宣传 部主办,厦门路桥集团承办,厦门外图集团 策划执行。

作为2023年首场活动,适逢翔安大桥 开通之际,本次活动通过学习宣传贯彻党的 二十大精神,为市委市政府重大工程项目竣 工开通提供重要理论支撑,助力经济开门

沙龙上,厦门市交通运输局总工程师林 树枝、中共厦门市委党校副校长苏秋华、厦 门大学党委党校副校长张艳涛聚焦党的二 十大精神,结合路桥集团实际工作,以"讲、 读、评、荐"四个环节展开学习交流,推动广 大党员干部深入学习党的二十大精神。

荐书环节,三位嘉宾为现场观众推荐了 《中国改革真命题》《觉醒与超越》《人民城市 之路》延伸阅读书目,并与现场读者互动交

落实倍增计划 赋能先进制造业

本报讯(记者叶舒扬)近日,湖里区委 召开专题会,研究审议《湖里区落实先进制造 业倍增计划实施方案》,部署下一步重点工 作。会议强调,要充分认识发展先进制造业 的重要意义;要坚持稳存量与扩增量并举,推 动先进制造业发展量质齐升;要强化组织领 导,构建全流程全方位服务保障体系。

该方案是为贯彻《厦门市先进制造业倍 增计划实施方案(2022-2026年)》,加快壮 大先进制造业规模、为提升先进制造业核心 竞争力做出的总体安排,包括总体思路、发展 目标、培育对象、主要任务等内容,结合湖里 区发展实际及"十四五"既定目标,逐年设定 湖里区2022-2026年制造业倍增发展目标。

近期,湖里区还出台《湖里区促进制造 业及软件业倍增发展的若干措施》,通过更 大力度、覆盖面更广的政策引导,营造有利 于制造业根植发展的政策激励环境,促进湖 里制造业做大做强、转型升级。

深入企业

本报讯 (记者 叶舒扬)为进一步优化 营商环境,帮助企业有效防范风险,以法治 促进企业高质量发展,不断增强民营企业法 治获得感,近两个月来,湖里区工商联、区司 法局组织全区涉企法律服务团21名律师, 深入辖区50家企业开展"法治体检"活动。

"体检"过程中,服务团律师采取座谈 召开专题研讨会、案件分析会等方式,深入 了解中小微企业生产经营中的合同、融资、 劳务用工、知识产权保护、股权和债权等方 面合规情况,梳理汇总企业法律服务需求事 项清单,向50家意向企业发出《法治体检问 卷调查表》,切实帮助企业解决问题。

根据各企业反馈的《法治体检问卷调查 表》及实地走访所反映的法律问题,法律服 务团队精钻细研,对中小微企业生产经营中 遇到的法律问题和潜在法律风险进行分析 研判,切实防范企业经营中的各类风险,走 访率、体检率100%,共出具体检报告50 份。企业纷纷表示在这项"企业受益、律所 服务、政府买单"的公益性法律服务中感受 到司法行政惠企初心。

